
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Seja bem-vindo! 

 

 

A FADISMA tem enorme satisfação 

em recebê-lo e agradece seu interesse. 

 

 

Esta prova de seleção abrange, além da Redação, 

trinta questões que, de acordo com o programa constante no 

Manual do Candidato, foram elaboradas 

para testar sua habilidade de linguagem, 

sua capacidade de raciocínio e seu 

conhecimento de contexto. 

 

Leia com calma e atenção e procure 

resolver com tranquilidade. 

 

DESEJAMOS A TODOS BOA SORTE! 

 



 



 

FACULDADE DE DIREITO DE SANTA MARIA 

VESTIBULAR 2016/1 

PROVA DE REDAÇÃO 

 

 

(http://www.bixodagoiaba.com.br/2013/04/padrao-de-beleza-ao-longo-dos-anos.html) 

 

 

A charge apresentada acima aborda um assunto atemporal: a constante busca do ser 

humano por um corpo ideal. Encaixar-se em padrões estabelecidos pela sociedade parece 

existir desde os primeiros grupos de indivíduos.  

Conforme retratado na imagem, todo parâmetro instituído por uma dada sociedade é 

historicamente situado. Nesse sentido, o ideal de ontem é diferente do de hoje e, 

certamente, distinto do de amanhã. Como consequência disso, o esforço por atender os 

requisitos socialmente fixados tem se tornado uma obsessão ao longo dos anos, 

especialmente nos últimos dois séculos com os avanços tecnológicos e medicinais. 

A cultura da estética impõe aos sujeitos ―modelos adequados‖ de corpos, de modo que 

não corresponder a tais padronizações provoca insatisfação e baixa autoestima. Essa 



imposição, para alguns, é chamada de ditadura da beleza e é vista como um dos grandes 

males da contemporaneidade, afligindo principalmente as mulheres, nas quais provoca 

sentimento de inferioridade, depressão e, às vezes, pode levar à morte.  

Todavia, parece ser crescente o número de indivíduos e iniciativas que se opõem e 

negam a existência de uma ditadura da beleza. Segundo esse grupo, com a relativização, 

característica do século XXI, não existe mais UM padrão de beleza, mas sim padrões no plural 

sem que um seja superior a outro.  

Tal tema é o eixo norteador da prova de linguagem e, ao longo dela, você encontrará 

textos com posicionamentos diversos a respeito da existência ou não da ditadura da beleza. 

Após a leitura desses textos e tendo por base seu conhecimento de mundo, redija um texto 

dissertativo argumentativo que responda a seguinte pergunta: 

 

Você concorda que, atualmente, estamos vivendo sob uma ditadura da beleza? 

Seu texto deve ter, no máximo, 25 linhas. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



QUESTÕES OBJETIVAS 

Texto 1 

Luíza Karam 

 

01. No fim da década de 1960, feministas decretaram guerra ao que chamavam 

de instrumentos de tortura: maquiagem, salto alto e sutiãs sensuais. O 

movimento, que lutou pela igualdade de oportunidades entre os sexos, venceu 

boa parte de suas batalhas. Mas os velhos instrumentos de tortura ainda hoje são 

objetos cobiçados pela maioria das mulheres. Refletem alguma espécie de 

imposição social – mas resultam, sobretudo, do desejo das próprias mulheres de 

se sentir belas. O que mudou, de forma avassaladora, é que o padrão de salto, 

maquiagem e sutiã sensual não é mais o único. Novos ideais, acessíveis a um 

número maior de personalidades, biotipos e temperamentos, surgiram nas últimas 

décadas. 

11. ―Hoje, a beleza virou sinônimo de disciplina. Ela confere mérito a quem 

consegue alcançá-la‖, diz a psicanalista Joana Novaes, da Pontifícia Universidade 

Católica do Rio de Janeiro. Corpos fortes, produzidos por longas sessões de 

exercícios, ganharam um status antes restrito às formas originalmente belas. 

―Com tantas práticas corporais, oferecidas de forma cada vez mais democrática, a 

questão foi resumida à máxima do ‗só é feio quem quer‘.‖ 

17. A escritora americana Katha Pollitt, feminista que já deu aula em 

universidades como Harvard e Yale, deixa o radicalismo de lado quando trata da 

maneira como vive a mulher contemporânea. Para ela, qualquer coisa que as 

mulheres façam – desde usar a burca até o topless – pode ser considerada uma 

forma de poder, de controle da própria vida. Para Katha, nenhuma concepção de 

beleza é pura, isenta de valores sociais. O importante é cada mulher descobrir 

como usar os novos padrões estéticos a seu favor.  

24. Mesmo coisas como o espartilho – o símbolo mais doloroso da submissão 

estética das mulheres – têm espaço nesse novo panorama. ―Gosto da sensação de 

estar com o corset (espartilho, em inglês). Ele molda o corpo e me sinto firme. É uma 

cirurgia plástica sem cortes‖, diz a advogada Sara Kjaer, de 31 anos. Sara usou seu 

primeiro corset em 2007. Gostou tanto que até mandou fazer o vestido de casamento 

com um espartilho. Ela afirma que os elogios dos amigos e do marido – que acaba de 

presenteá-la com uma peça – foram um incentivo a mais, mas não a razão para usar 

o corset. ―Sempre achei lindíssimo.‖ Da mesma forma, a pesquisadora Priscila 

Magossi, de 27 anos, parece não se importar se seu gosto é bem-aceito ou não. No 

início, Priscila fazia tight lacing, prática em que se usa o corset de oito a 15 horas por 

dia, com o objetivo de diminuir a cintura. Em seis meses, ela diz ter perdido 9 

centímetros. ―Sempre gostei de cintura fina. O quadril é valorizado, e a mulher fica 

mais feminina‖, diz. Mais do que a beleza como valor de mercado, aquela que faz 

sucesso entre o sexo oposto e abre portas profissionais, o corset, no caso de Sara e 

de Priscila, é usado como vínculo entre aparência física e autoestima. A peça 

assustadora que oprimia as mulheres e era odiada pelos movimentos feministas 



ganha outro viés. A mulher como objeto sexual se transforma em alguém livre, que 

toma suas próprias decisões, em função de seu bem-estar. 

42. Valerie Steele, diretora e curadora do Museu do FIT, o Instituto de Moda de 

Nova York, e autora do livro The corset: a cultural history (O espartilho: uma história 

cultural, sem tradução no Brasil), acredita que a emancipação feminina não combateu 

o uso de espartilhos – e que talvez nem devesse. Ela acredita que não existem mais 

regras ditatoriais de beleza impostas às mulheres. Depois dos anos 1980, diz ela, 

passaram a existir várias tribos, com diferentes estéticas. ―As pessoas tentam 

valorizar sua própria imagem, que não precisa seguir um padrão‖, afirma. 

49. Todos esses estudiosos dizem que é impossível conceber um corpo, feminino 

ou masculino, que não seja parte da cultura. Não existe uma beleza natural. 

Alguém sabe dizer se Lady Gaga é bonita ou feia? Aliás, será que essas palavras 

se aplicam a ela? Os padrões vigentes parecem cada vez mais favoráveis _______ 

mulheres que conquistaram liberdade individual, sem medo de chocar ou 

desagradar à sociedade. [...] Talvez essa seja a verdadeira libertação. 

 

(Adaptado de http://revistaepoca.globo.com) 

 

 

 

1) Considerando a matéria acima, publicada na Revista Época, o título que melhor sintetiza as ideias 

do texto é: 

 

A) Mulheres, vamos, mais uma vez, queimar os sutiãs 

B) Vítimas dos padrões de beleza 

C) O corpo feminino ainda como objeto de desejo 

D) O fim da ditatura da beleza 

E) Em defesa da beleza natural do corpo 

 

 

2) Fazer referência ao discurso de outras pessoas é uma característica dos textos jornalísticos. As 

citações, nesses textos, realizam diferentes funções. Com base no Texto 1, marque a alternativa em 

que a referida função não é encontrada no texto. 

 

A) No 2º parágrafo, com a fala da psicanalista Joana Novaes, a autora abre a discussão sobre a 

manutenção de uma ditadura da beleza. 

B) No 3º parágrafo, com a fala da escritora Katha Pollitt, a autora reforça o ponto de vista 

apresentado no texto. 

C) No 4º parágrafo, com a fala da advogada Sara Kjaer, a autora traz um testemunho a respeito do 

ponto de vista apresentado no texto. 

D) No 4º parágrafo, com a fala da pesquisadora Priscila Magossi, a autora apresenta uma opinião 

com o objetivo de exemplificar o ponto de vista apresentado no texto.  

E) No 5º parágrafo, com a fala da diretora e curadora Valerie Steele, a autora apresenta um 

posicionamento contrário ao apresentado no texto. 

 

 



3) Analise as afirmações a seguir a respeito do Texto 1, atribuindo a elas (V) para as verdadeiras e 

(F) para as falsas: 

 

(   ) Nas linhas 24 e 25, os travessões podem ser substituídos por vírgulas sem que haja alteração de 

sentido. 

(   ) Na linha 45, o primeiro ―que‖ poderia ser retirado e não dificultaria a compreensão, nem estaria 

em desacordo com a norma culta da língua. 

(   ) Na linha 50, o pronome ―que‖ retoma ―masculino‖. 

(   ) O pronome ―àquelas‖ preenche a lacuna da linha 52. 

 

A) V-V-F-V 

B) V-F-V-F 

C) V-V-F-F 

D) F-V-F-F 

E) F-F-F-V 

 

 

 

Para responder as questões 4 e 5, leia o Texto 2, que trata de uma campanha produzida pela 

empresa de produtos de higiene pessoal e beleza Dove e veiculada em diferentes mídias,  no ano de 

2005. 

 

 

 

Texto 2 

 

Acabe com a Tensão Pré-Verão. 

Este é o ano do Verão Sem Vergonha. 

 

 



4) Sobre o conteúdo apresentado no Texto 2, pode-se afirmar que: 

 

A) a peça publicitária demonstra que somente as mulheres que usarem os produtos da linha de 

beleza podem usar biquínis e aproveitar o sol do verão. 

B) a peça publicitária apresenta a ideia de que somente mulheres com o corpo ideal podem usar 

biquínis e aproveitar o sol do verão. 

C) a peça publicitária mostra que todas as mulheres podem usar biquínis e aproveitar o sol do verão 

D) a peça publicitária evidencia que apenas as mulheres despudoradas podem usar biquínis e 

aproveitar o sol do verão. 

E) nenhuma das alternativas anteriores  

 

5) Com relação à expressão ―sem vergonha‖, pode-se considerar qual(is) assertiva(s) como 

correta(s): 

 

I – Se as duas palavras fossem ligadas por um hífen, o sentido da peça publicitária sofreria alteração. 

II – O uso da expressão denota que no referido verão não deve existir o sentimento de inferioridade 

em relação ao corpo. 

III – O emprego da expressão é semelhante ao da oração ―Todo político é sem-vergonha‖. 

 

A) I 

B) I e II 

C) I e III 

D) II e III 

E) I, II e III 

 

Texto 3 

 

ANDRESSA URACH INJETOU 200 VEZES MAIS HIDROGEL DO QUE O USUAL, DIZ MÉDICO 

Com infecção, modelo está internada na UTI em estado grave e pode perder a perna 

3/12/2014 às 10h54 Fonte R7 

 

1. Necrose, embolia pulmonar, infecções e até morte estão entre os riscos do uso do hidrogel, 

substância que tem em sua composição gel e microesferas de poliamida — semelhante ao 

plástico. O produto foi o que causou processo de infecção na modelo e apresentadora Andressa 

Urach, de 27 anos, internada em estado grave na UTI (Unidade de Terapia Intensiva) do 

Hospital Conceição, em Porto Alegre. 

6. Andressa, que na noite desta terça-feira (2), ainda respirava com ajuda de aparelhos, 

aplicou hidrogel nos membros inferiores ___ cinco anos em uma clínica especializada, em São 

Paulo. 

9. O material é usado para o preenchimento de coxas e glúteos, em geral, de mulheres que 

buscam o corpo perfeito.  Mas  a prática  não  é  recomendada  por  cirurgiões  plásticos, 

explica  o presidente  da  Sociedade  Brasileira de Cirurgia Plástica,   João de  Moraes  Prado 

Neto. 

13. — É autorizado pela Anvisa (Agência Nacional de Vigilância Sanitária), mas não para 

ser usado nessa magnitude. Ele tem função de fazer pequenos preenchimentos, como cicatrizes 

e preenchimentos na face, que se resolvam com 1 ou 2 ml da substância. 

 (Adaptado de http://noticias.r7.com/saude/andressa-urach-injetou-200-vezes-mais-hidrogel-do-que-o-

usual-diz-medico-03122014) 



6) Analise as afirmações a seguir a respeito do Texto 3, atribuindo a elas (V) para as verdadeiras e 

(F) para as falsas. 

 

(   ) De acordo com o texto, a perda do membro é um consequência certa para quem faz aplicações 

de hidrogel. 

(   ) Na linha 7, a preposição ―a‖ preenche a lacuna. 

(  ) Na linha 14, a expressão ―nessa magnitude‖ pode ser substituída por ―em grandes proporções‖ 

sem que haja alteração de significado. 

(   ) O pronome ―que‖ retoma ―face. 

 

A) F-V-F-V 

B) F-F-V-F 

C) V-F-F-V 

D) V-V-F-F 

E) V-F-F-F 

 

7) Considerando a temática da ditadura da beleza e a notícia apresentada no Texto 3, se 

pudéssemos inferir um ensinamento a partir do fato relato, o ditado popular que o melhor traduz é: 

 

A) ―Quem planta vento, colhe tempestade.‖ 

B)  ―Cavalo dado, não se olha os dentes.‖ 

C) ―Santo de casa não faz milagre.‖ 

D) ―Um pouco de cautela e canja de galinha não faz mal a ninguém.‖ 

E) ―Apressado come cru.‖ 

 

Texto 4 

DITADURA DA BELEZA: UM PERIGO À DIGNIDADE HUMANA DAS MULHERES 

Rosângela Angelin* 

 

1.  No decorrer da história da humanidade percebe-se que os padrões de 

beleza modificaram-se. Assim, houve momentos em que ser ―gordinha‖ foi sinônimo da 

mais elevada beleza, o que não ocorre atualmente. Dentro dos padrões de beleza de 

uma sociedade, a mulher continua sendo o alvo mais visado da ―estética‖ corporal 

dominante. Um dos motivos que levam as mulheres a estarem tão atentas aos seus 

corpos está relacionado ao fato histórico de que, em algumas épocas à mulher não era 

permitido participar da vida pública e intelectual, sendo que, então, ela utilizava de seu 

corpo como forma de expressão e busca de reconhecimento social. Porém, a valorização 

do corpo físico tomou proporções assustadoras nos últimos períodos. 

10.  Atualmente constata-se uma corrida desenfreada para as academias de 

ginástica e para a medicina estética. O uso de produtos dietéticos para emagrecer, a 

anorexia e a bulimia revelam uma espécie de ―ditadura da beleza‖ à qual a maioria das 

mulheres se condiciona em busca de um corpo ―perfeito‖. Antes considerada um 

atributo da natureza, a beleza passou a ser encarada como uma questão de ―conquista‖ 

e, nesta lógica, é necessário investir muito dinheiro e tempo no corpo a fim de se 

alcançar a aprovação da sociedade. Diante disso, a beleza, ou melhor, a ―feiúra‖  

tornou-se um mercado muito lucrativo, o qual usa as mulheres ―bonitas‖ para vender 

produtos de beleza para as mulheres ditas ―feias‖, para um dia estas se tornarem 

bonitas. 



20.  Os grandes meios de comunicação social vêm desempenhando um papel 

decisivo, através de revistas, jornais, comerciais, novelas e programas em geral, 

contribuindo, desta maneira, com a afirmação de um padrão de ―beleza‖ físico. Um 

exemplo são os programas de televisão, principalmente os humorísticos, onde as 

mulheres são apresentadas, em sua grande maioria, como figuras bonitas e atraentes, 

porém, imbecis, desprovidas de ideias e vontades. Constantemente, em contraste a esta 

figura, encontra-se uma mulher feia. Esta, por sua vez é apresentada como uma pessoa 

chata e desinteressante, embora, algumas vezes dotada de certa inteligência. Estes 

estereótipos reforçam a ideia de que são somente os ―dotes físicos‖ de uma mulher que 

realmente importam. O lamentável é que toda essa desvirtuação tem contribuído para a 

morte de muitas mulheres (principalmente jovens) que, na busca de um corpo perfeito, 

tornam-se anoréxicas. A ideologia de ―beleza física‖ acaba gerando uma inversão de 

valores, nos quais a busca por um corpo perfeito é considerada um sinônimo de 

aceitação social, geralmente confundida com a felicidade. 

34.  Embora as mulheres, ao longo de muitos anos, com muita luta e 

persistência, tenham conquistado direitos e se afirmado em vários espaços da 

sociedade, lamentavelmente, ainda é ―normal‖ continuarmos sendo vistas e 

consideradas pelos contornos físicos de nossos corpos, o que evidencia um 

empobrecimento da capacidade de olhar o ser humano. Maria Rita Kehl, afirma com 

muita propriedade que ―a maior beleza está no corpo livre, desinibido em seu jeito de 

ser, gracioso porque todo ser vivo é gracioso quando não vive oprimido e com medo. É 

a livre expressão de nossos humores, desejos e odores; é o fim da culpa e do medo que 

sentimos pela nossa sensualidade natural; é a conquista do direito e da coragem a uma 

vida afetiva mais satisfatória; é a liberdade, a ternura e a autoconfiança que nos 

tornarão belas. É essa a beleza fundamental.‖ 

 

* Doutora em Direito, pesquisadora sobre relações de gênero, militante feminista e integrante da 

Marcha Mundial de Mulheres. 

 

(http://zulupa.com.br/colunas/variedades/2011/3/32/ditadura-da-beleza-um-perigo-a-dignidade-

humana-das-mulheres) 

 

8) Todas as palavras abaixo evidenciam uma atitude avaliativa da autora, exceto: 

 

A) ―assustadoras‖ (l. 09) 

B) ―desenfreada‖ (l. 10) 

C) ―lamentável‖ (l. 29) 

D) ―anoréxicas‖ (l. 31) 

E) ―empobrecimento‖ (l. 38) 

 

9) A estratégia argumentativa adotada no 3º parágrafo do texto é a argumentação por: 

 

A) testemunho de autoridade 

B) comparação 

C) dados estatísticos 

D) causa e consequência 

E) exemplificação 

 



10) Considerando os textos 3 e 4, avalie as seguintes proposições: 

I – Tanto no Texto 3 quanto no 4, a saúde é apresentada como subjugada à busca por beleza ideal. 

II – O Texto 3 reforça o posicionamento apresentado no Texto 4. 

III – O Texto 3 relata um fato que evidencia os benefícios da medicina estética na busca por um 

corpo ideal. 

IV – No Texto 4, a autora apresenta como natural a relação  

corpo perfeito = aceitação social = felicidade. 

 

Está(ão) correta(s): 

A) A proposição I. 

B) A proposição III. 

C) As proposições I e II 

D) As proposições I e IV 

E) As proposições I, II e IV. 

 

11) Com o fim da Segunda Guerra Mundial, o mundo dividiu-se em dois blocos de influência, um 

socialista e outro capitalista, liderados respectivamente por: 

A) EUA e Alemanha 
B) Itália e Suécia 
C) EUA e França 
D) Inglaterra e Espanha 
E) União Soviética e EUA 

 

12) A Primeira Guerra Mundial (1914-1918) pode ser compreendida como a soma de várias causas. 

Dentre as principais podemos citar a disputa pela hegemonia entre as potências europeias e os 

nacionalismos xenófobos de cada país. A crescente tensão encontrou seu estopim com o assassinato 

do herdeiro do trono austro-húngaro, Francisco Ferdinando, em junho de 1914. 

Sobre este evento histórico é INCORRETO afirmar: 

 

A) O mal-estar na Europa foi rapidamente superado, já que as batalhas foram rápidas e sem muitas 

baixas, na chamada "guerra cirúrgica". 

B) Uma das marcas do conflito foram as trincheiras, longas valas escavadas por ambos os lados na 

Frente Ocidental, separadas pela "terra de ninguém".  

C) Após o término da guerra e a rendição do Kaiser, a Alemanha tornou-se uma República, 

conhecida como República de Weimar (1920-1933).  

D) Os Estados Unidos, enquanto conservaram-se neutros, obtiveram enormes lucros com o comércio 

e os empréstimos aos países beligerantes. 

E) A Inglaterra fazia parte da Tríplice Entente, juntamente com a França e a Rússia. 

 



13) Um dos germens do movimento feminista contemporâneo foram as lutas pelo direito ao voto 

ocorridas no século XIX e início do século XX. As sufragistas reivindicavam o direito às mulheres de 

escolher seus representantes nas eleições. No Brasil, o voto feminino foi conquistado em: 

A) Apenas na Constituição de 1956, após a ditadura varguista. 

B) O direito ao voto foi garantido em 1932, pelo Código Eleitoral Provisório. 

C) Nasceu junto da primeira Carta Constitucional do Império Brasileiro, em 1859. 

D) No mesmo dia, a princesa Isabel assinou a Lei Áurea, em 1888, e a concessão do direito ao voto 

feminino. 

E) Foi adotada apenas na Constituição Cidadã de 1988. 

 

14) Um marco temporal é um evento histórico que transforma significativamente a vida dos seres 

humanos a partir de ocorrido. Com a Revolução Industrial nasceram as indústrias, desenvolveram-se 

as cidades e as máquinas passaram a ser parte do cotidiano das pessoas. Sobre este evento, assinale 

a alternativa INCORRETA: 

A) A utilização das máquinas permitiu um crescimento da produtividade, ao mesmo tempo em que 

reduzia os preços dos produtos, gerando maior lucro e consumo. 

B) Nas famílias operárias, trabalhavam somente os homens. As mulheres e as crianças ficavam em 

casa. 

C) Uma das consequências do surgimento das indústrias foi a poluição, principalmente dos rios: o 

Tâmisa chegou a ser conhecido como "Grande Fedor".  

D) Iniciou-se na Inglaterra, no século XVIII, através da mecanização da indústria têxtil, com os 

primeiros teares mecânicos. 

E) Todas as alternativas estão corretas. 

 

15) Movimento de ideias iniciado no século XVIII, na França e Inglaterra, o Iluminismo moldou o 

mundo contemporâneo. A respeito do tema é INCORRETO afirmar:   

A) Voltaire (1694-1778), um dos mais importantes filósofos iluministas, contestava o absolutismo e 

criticava o fanatismo religioso. 

B) Crítico do poder absoluto concentrado nas mãos do monarca, o barão de Montesquieu (1689-

1755) defendeu a divisão e independência entre as esferas de poder do Estado. 

C) Os iluministas atribuíam grande importância à procura de explicações baseadas na fé para seus 

estudos. Esse tipo de pensamento é conhecido como racionalismo. 

D) O Iluminismo criticava o absolutismo, os privilégios de nascimento e a sociedade de ordens. 

E) Com suas obras, John Locke (1632-1704), Baruch Spinoza (1632-1677), e Isaac Newton (1643-

1727) são considerados precursores do movimento iluminista. 



16) Parte do processo de redemocratização política que pôs fim ao regime autoritário civil-militar, a 

Constituição Federal de 1988 estabelece, entre os artigos 44 e 135, a organização dos poderes de 

Estado na República Federativa do Brasil. Sobre a matéria é correto afirmar: 

 

A) Poder Executivo, Legislativo e Judiciário. O Supremo Tribunal Federal é o órgão superior do 

Legislativo que, como o nome já diz, deve legislar e fiscalizar o Executivo. 

B) o Estado é formado pelo Poder Executivo, Poder Legislativo e Poder Moderador, sendo este 

pessoal e privativo do presidente da República, hierarquicamente acima dos demais poderes.     

C) Institui que o Congresso Nacional, composto por representantes eleitos diretamente pelo povo, 

exerce o Poder Judiciário no país, sendo os outros dois poderes o Legislativo e o Executivo. 

D) O Poder Executivo é exercido pelos Senadores da República, eleitos em número de três em cada 

estado da federação. Os demais poderes são: Legislativo e Judiciário. 

E) Compõe-se por: Poder Executivo, Poder Legislativo e Poder Judiciário, sendo o Legislativo 

exercido pelo Congresso Nacional, composto pela Câmara dos Deputados e pelo Senado Federal. 

 

17) Em 2010, um movimento iniciado na Tunísia espalhou-se pelo norte da África e Oriente Médio, 

levando milhares de pessoas às ruas de diversos países. Em comum, os protestos reivindicavam a 

deposição de governos ditatoriais, democracia, liberdade de imprensa, liberdade de organização civil, 

libertação de presos políticos e novas constituições, caracterizando-se também pelo uso de redes 

sociais como meio de divulgação de informações.  

 

Sem um foco definido, as reivindicações foram aumentando conforme a participação popular 

intensificava-se, ocasionando divergências entre os próprios manifestantes, o que levou a um clima de 

violência extrema em alguns países, com registros de estupros em massa e linchamentos públicos. As 

consequências de tais revoltas foram distintas em cada país. 

 

Essa onda de protestos ficou conhecida como: 

 

A) Revolução do século XXI 

B) Primavera dos Povos 

C) Revolução de Outubro 

D) Primavera Árabe 

E) Nenhuma das alternativas está correta. 

 

18) Durante o Brasil colonial, atos de rebeldia, fugas e suicídios eram constantes no cotidiano dos 

negros escravizados. Muitos conseguiam escapar dos capitãos-do-mato e refugiavam-se longe dos 

antigos senhores, organizando-se em comunidades, algumas chegando a abrigar milhares de pessoas.  

Estes locais são denominados: 

 

A) Missões ou Conselhos. 

B) Comunas ou Reinos negros. 

C) Cidades-estados livres. 

D) Ligas camponesas ou Reduções. 

E) Quilombos ou mocambos. 

 

 



19) Entre 1961 e 1963 o Brasil viveu sob um regime parlamentarista. Após a renúncia do presidente 

Jânio Quadros, as tensões cresceram em torno do nome de seu vice, João Goulart. Jango acumulava 

desafetos desde que fora Ministro do Trabalho no governo de Getúlio Vargas. O país chegou à beira 

de uma guerra civil durante a Campanha da Legalidade, liderada por Leonel Brizola. Como fatores que 

influenciaram a adoção do parlamentarismo, no período citado, podemos assinalar:     

 

A) O regime foi adotado por influência do Partido Comunista, liderado por Luís Carlos Prestes, que 

desconfiava das intenções ditatoriais de Goulart. A medida visava reduzir os poderes do 

presidente e aumentar a influência da Câmara e do Senado. 

B) João Goulart não desejava assumir o poder imediatamente após a renúncia de Jânio Quadros. 

Alegando motivos de saúde, exilou-se no Uruguai.  

C) Os temores dos militares e políticos conservadores diante das pretensões reformistas de João 

Goulart (PTB), apoiado por amplos setores da sociedade, como os sindicatos operários e também 

por setores radicais, como os comunistas liderados por Prestes. 

D) O embaixador norte-americano Lincoln Gordon temia o crescente apoio das posições socialistas 

da UDN e revelou que os Estados Unidos interviriam militarmente no país dependendo do 

resultado das eleições de 1962. O parlamentarismo foi a solução encontrada para evitar a 

intervenção.  

E) Nenhuma alternativa está correta. 

 

20) No alvorecer da República, entre 1893 e 1895, o sul do Brasil foi palco de violentos combates 

travados entre os partidários de dois oligarcas gaúchos. A Revolução Federalista ultrapassou as 

fronteiras do Rio Grande do Sul, estendendo-se para Santa Catarina, Paraná e Uruguai. Sobre este 

evento, pode-se afirmar:     
 

A) De um lado, estavam os federalistas (maragatos), de outro, os republicanos (chimangos ou pica-

paus), liderados respectivamente por Gaspar Silveira Martins e Júlio de Castilhos. 

B) Os federalistas defendiam um presidencialismo forte, centralizador, enquanto os republicanos 

eram favoráveis à instalação de um regime parlamentarista. 

C) A Revolução Federalista expôs os conflitos internos das Forças Armadas: de um lado o Exército 

que reunia pessoas de setores sociais médios (maragatos), enquanto a Marinha representava a 

classe oligárquica (chimangos). 

D) A violência brutal das "degolas" serviu de inspiração para José de Alencar. Inspirado no episódio, 

o autor escreveu O Gaúcho, horrorizado com as práticas 'bárbaras' ainda presentes no sul do 

país. 

E) As alternativas "b" e "c" estão corretas. 

 

21) Uma concessionária de veículos  contratou dois funcionários novos para a chegada do fim do 

ano, quando as vendas de veículos costumam aumentar. A concessionária oferece aos novos 

funcionários dois tipos de pagamento. O funcionário A faz a escolha por receber um salário mínimo 

(R$ 788,00) mais comissão de R$ 100,00 por carro vendido. O funcionários B optou por receber R$ 

1.000,00 mais comissão de R$ 70,00 por carro vendido. Quantos veículos o vendedor A, no mínimo, 

tem que vender para ganhar mais que o vendedor B? 
 

A) 7 

B) 8 

C) 9 

D) 10 

E) 11 



22) Alguns anos atrás, quando os aparelhos celulares surgiram, eram muito grandes, 

desconfortáveis para carregar de um lado para outro e com poucas utilidades. Com o avanço da 

tecnologia, esses aparelhos foram ganhando novas utilidades e formas. Foi lançado recentemente o 

celular mais fino do mundo com apenas 0,475 cm de espessura. Considerando que o celular tenha o 

formato de um paralelepípedo com 15,39 cm de comprimento e 7,8 cm de largura, podemos afirmar 

que o seu volume é em cm³ de aproximadamente: 

 

A) 59,02 cm³ 

B) 54,86 cm³ 

C) 57,02 cm³ 

D) 63,60 cm³ 

E) 65,95 cm³ 

 

 

23) Observe a ilustração da vista superior de uma mesa de sinuca. Considere que a largura da mesa 

esteja sobre o eixo y (ordenada) e o comprimento sobre o eixo x (abscissa) do plano cartesiano. As 

caçapas estão localizadas sobre os pontos indicados na figura por A,B,C,D,E e F, e a bola branca no 

ponto G. Sabendo que as coordenadas da bola branca são ö
÷

õ
æ
ç

å

2

1
,

2

3
G , determine a distância da bola 

branca até a caçapa A. 

 

 

A)  
2

10
u.c 

B)  
5

10
u.c 

C)  
10

2
u.c 

D)  
5

2
u.c 

E)  
2

5
u.c 

 

 

24) Em uma escola de 220 alunos, tem-se que 120 jogam futebol, 100 jogam vôlei e 60 jogam 

futebol e vôlei. Sabendo-se que não existe outra modalidade de esporte nesta escola, é correto 

afirmar que o número de alunos que não praticam futebol ou vôlei é? 

 

A) 100  

B) 90  

C) 80  

D) 70  

E) 60 

 

 



25) Dado o seguinte conjunto de pares de números: (8;17) (22;31) (33;42) (47;55) (76;85) 

Identifique o par de números que não obedece a característica comum aos demais. 

 

A) (8;17) 

B) (22;31) 

C) (33;42) 

D) (47;55) 

E) (76;85) 

 

 

26) Avalie o seguinte raciocínio contendo os seguintes conjuntos vazios Ax, By, Cz e Dp: Premissa 1: 

A está contido em B e em C, ou A está contido em D. Premissa 2: A não está contido em D. Logo, é 

possível concluir que: 

 

A) B está contido em C  

B) A está contido em C  

C) B está contido em C ou em D  

D) A não está contido nem em D nem em B  

E) A não está contido nem em B e nem em C  

 

 

27) Cinco amigos resolvem disputar uma corrida para ver qual deles é o mais rápido. Ao final soube-

se que Antonio foi mais veloz do que Claudio, mas correu menos do que Carlos. Claudio 

correu mais do que Diego, mas menos do que Eduardo. Eduardo correu menos do que Antonio. 

Qual dos cinco velocistas foi o mais rápido? 

 

A) Antonio 

B) Claudio 

C) Carlos 

D) Diego 

E) Eduardo 

 

 

28) Marque a opção que indica os três elementos essenciais os quais deverão ser ponderados, para 

que uma conduta possa ser considerada moral: 

 

 

A) liberdade, autonomia e responsabilidade. 

B) ação, coerção e circunstâncias. 

C) intenção, interesse pessoal e circunstâncias. 

D) ação, interesse organizacional e circunstâncias. 

E) Todas alternativas estão corretas. 

 

 

 

 

 



29) A ética é considerada a ciência que estuda os tipos de moralidade. Dessa forma, pode-se afirmar 

que a ética tem como objeto de estudo:  

 

A) O ato humano (voluntário e livre) que é o ato com vontade racional, permeado por inteligência e 

reflexão prévia.  

B) A distinção entre o existir e o agir, solenemente.  

C) A tradução dos costumes aceitos pela sociedade emergente.  

D) O conceito de moralidade dos povos segregados. 

E) Nenhuma das alternativas 

 

30) Considere o seguinte raciocínio lógico: Nenhum professor é rico. Alguns políticos são ricos. 

Então, pode-se afirmar que: 

 

A) Nenhum professor é político.  

B) Alguns professores são políticos.  

C) Alguns políticos são professores.  

D) Nenhum político é professor.  

E) Nenhuma das alternativas está correta. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 



 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 


